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 раду се анализирају теорија и доктрина стратешког од-
враћања Руске Федерације и упоређују се са мерама њи-

хове примене у сукобу у Украјини током 2022. године. Страте-
шко одвраћање се дефинише као холистички приступ који инте-
грише невојне и војне мере за обликовање доношења одлука 
противника у свим фазама сукоба. Из визуре војне теорије, оно 
не представља грубу стратегију силе већ принуду усмерену на 
манипулацију перцепцијом противника и утицај на његово стра-
тешко понашање. Анализа руских теоријских и доктринарних 
ставова указује на то да је улога невојних мера у постизању 
стратешких циљева порасла, а у једном броју случајева прева-
зишла моћ оружја по својој ефикасности. С друге стране, иако се 
може чинити да је актуелни руски концепт одвраћања превише 
невојног карактера, он, у одређеној мери, нагиње војним или на-
силним мерама. То је последица постојања дуализма у руској 
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теорији стратешког одвраћања, где тренутно јачу струју предста-
вља актуелно војно руководство оружаних снага Руске Федера-
ције, које придаје пресудни значај војним кинетичким мерама, 
поготово у фази оружаног конфликта. Примена мера стратешког 
одвраћања у сукобу у Украјини, током 2022. године, потврђује 
хипотезу о тренутно већој исправности правца у руској војног те-
орији који у стратешком одвраћању већи значај придаје примени 
војних кинетичких мера. 

Кључне речи: стратешко одвраћање, принуда и застрашива-
ње, војне и невојне мере, ефикасност 

Увод 

д распада Совјетског Савеза, руска теорија одвраћања је еволуира-
ла кроз дебате разних школа стратешке мисли у Руској Федерацији. 

Као резултат чињенице да је руској војној теорији често недостајао конзи-
стентан терминолошки апарат, руски стручњаци међу собом, као и западни 
теоретичари, често подразумевају различите ствари када користите исте 
термине. Руски приступ одвраћању разликује се од западне концептуализа-
ције овога термина. Укратко, са руског становишта одвраћање означава 
употребу претњи, понекад праћених ограниченом употребом силе, са ци-
љем: а) одржавања status quo („одвраћање” на језику Запада), б) промене 
status quo („принудити” на западном језику), в) обликовања стратешког окруже-
ња у оквиру међусобне интеракције са другим стратешким факторима и г) спре-
чавања ескалације или довођења до деескалације (Adamsky, 2020:161-175). 
Термин се користи да опише активности како пре, тако и у току војног суко-
ба, а обухвата све фазе рата. 

Актуелни појам и мере стратешког одвраћања 

Стратешко одвраћање, у смислу који користи руска војна теорија, холистич-
ки је концепт који предвиђа интеграцију невојних и војних мера за обликовање 
доношења одлука противника. Овај концепт интегрише државне невојне ин-
струменте националне моћи и специфичне војне способности које су „страте-
шке” због очекиваних ефеката када се користе у сврху одвраћања. Према ру-
ском мишљењу, стратешко одвраћање је концепт који је прилагодљив, јер се 
може применити на управљање непредвиђеним ситуацијама, у распону од ло-
калних ратова са једном државом, преко регионалних сукоба против коалиција, 
до ратова великих размера против глобалних сила са нуклеарним оружјем (Kof-
man et al, 2020:5).  

О 
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Табела 1 – Актуелне мере стратешког одвраћања Руске Федерације  
(Current strategic deterrence measures of the Russian Federation) 

 
 

Стратегија националне безбедности Руске Федерације из 2015. године де-
финисала је стратешко одвраћање као низ међусобно повезаних политичких, 
војних, војнотехничких, дипломатских, економских и информативних мера 
усмерених на спречавање употребе силе против Русије, ради одбране сувере-
нитета и очувања територијалног интегритета (Russian National Security Stra-
tegy, 2015, p. 4). Званични речник војних термина Министарства одбране Руске 
Федерације дефинише стратешко одвраћање као „систем насилних (војних) и 
ненасилних (невојних) мера, чији је циљ да обузда другу страну од употребе 
силе против Руске Федерације, посебно у стратешком обиму.” Стратешке мере 
одвраћања се користе континуирано у мирнодопским временима, не само за 
одвраћање већ и за обуздавање, а у рату ради управљања ескалацијом сукоба 
(Encyclopedia of the Ministry of Defense of the Russian Federation, 11). Невојне 
мере обухватају политичке, информативне, дипломатске, правне, економске, 
идеолошке, техничко-научне и друге. Списак војних мера је опширнији, што по-
казује да се ради о концепту који се првенствено ослања на крај спектра који се 
односу на употребу силе. Оне обухватају демонстрацију војног присуства и вој-
не моћи, подизање спремности на ратне нивое, распоређивање снага, демон-
страције спремности унутар снага и средстава намењених за наношење удара 
(укључујући нуклеарно оружје) и извођење или претње извођењем појединач-
них удара, што опет укључује нуклеарно оружје (Ibid). Такве мере се примењују 
у време мира како би се спречила директна агресија или употреба војног при-
тиска против руских интереса. У ратном времену оне су дизајниране да упра-
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вљају ескалацијом и да деескалирају или окончају рат у раним фазама под 
условима који су повољни за Руску Федерацију (Khryapin, Braichev, 2008). Сада-
шња руска војна теорија и доктрина одвраћања представља интегрисани ком-
плекс нуклеарних, ненуклеарних, невојних и информационих мера утицаја, са-
држаних у јединственом програму за више домена. Стратешко одвраћање је 
ускладило нуклеарну способност, без умањивања његове улоге, са другим 
средствима принуде.  

Значај невојних и информационих мера  
у концепту стратешког одвраћања 

У периоду од 2000. године до првих година друге деценије 21. века, могу се 
разликовати две „школе војностратегијске мисли” у Руској Федерацији. Прва је 
традиционална и конзервативна, а друга је новонастала и иновативна, у оквиру 
које се издваја теорија о вођењу сукоба у информационој сфери (Miljković, Jev-
tić, 2021, pp. 105-131). Заговорници традиционалне војне мисли не поричу про-
мену садржаја рата, али сматрају да је преувеличана улога „невојног фактора” 
у постизању коначног успеха у рату, па и у концепту стратешког одвраћања.  

Наведени дуализам у војној теорији пренео се у руску војну праксу страте-
шког одвраћања, јер је евидентно да постоје два угла гледања, која слично ука-
зују на значај невојних и информационих мера, али различито оцењују важност 
војних или невојних мера у појединим фазама сукоба.  

Анализом се може се констатовати да је представник традиционалног гле-
дања генерал Валери Герасимов, који заступа став да се стратешко одвраћа-
ње, пре свега, заснива на примени војних кинетичких мера, које су подржане 
применом невојних мера (Gerasimov, 2013). У свом говору, у марту 2019. годи-
не, на Руској академији војних наука, он је навео да се „појава нових сфера кон-
фронтације у савременим сукобима и методама ратовања све више помера ка 
интегрисаној примени политичких, економских, информационих и других невој-
них мера, чија реализација треба да се ослања на војну силу” (Gerasimov, 
2019). Према његовим речима, војска узима у обзир све друге невојне мере ко-
је утичу на ток и исход рата, обезбеђују и успостављају услове за ефикасну 
употребу војне силе. Ипак, наглашава да главни садржај војне стратегије чине 
питања о припремама за рат и његовом вођењу, пре свега од стране оружаних 
снага. Герасимов наставља да даје тон дискусијама о руској стратегији одвра-
ћања, за коју сматра да је употреба оружане силе кључна за подршку невојним 
облицима такмичења у мирнодопским условима. 

Другачији угао сагледавања имају одређени руски теоретичари, као што су 
Чекиров и Богранов, који сматрају да је једна од суштинских будућих улога кине-
тичких војних операција да подржавају информативне кампање, којима се пости-
же крајњи, политички циљ рата. Они наводе да је све већи значај информацио-
них операција променио данашње схватање традиционалних кинетичких опера-
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ција у „коначну меру пораза” тек након постигнуте пуне информационе супериор-
ности (Chekinov, Bogdanov, 2017). Као они, и други руски теоретичари сматрају 
да је „супериорност информација” сада неопходна да би се омогућила успешна 
кинетичка операција. Руски аналитичари тврде да успех „не само почетне фазе 
војне операције, већ и исход целе кампање зависи од веште, јасно прорачунате 
и образложене” информативне операције (Pechurov, Sidorin, 2017). Оцењују да 
кинетичка операција не може успети без успешне информационе операције која 
би је омогућила (Chekinov, Bogdanov, 2013, pp. 12-23). Због тога, поједини руски 
војни теоретичари и практичари сматрају да је кључ промена у будућим сукоби-
ма у преокрету историјског обрасца и улоге невојних мера које подржавају војне 
операције, односно да у модерним ратовима информационе кампање подржава-
ју и утичу на начин употребе кинетичких операција (Gerasimov, 2016). 

Активности информационих мера одвраћања 

Уласком у еру информационог друштва, одбрана сваке државе у савреме-
ном добу суштински зависи од заштите националних интереса у информацио-
ној димензији безбедносног окружења, а у будућем току технолошког напретка 
ова зависност ће се још више повећавати, а информациони ресурс биће све 
значајнији део потенцијала државе за стратегијско одвраћање невојним сред-
ствима (Miljković, Jevtić, 2022, pp. 18-40).  

 Информациона средства заузимају истакнуто место у руском концепту 
стратешког одвраћања. Она су, такође, кључнa за акције или мере предузете 
током фазе пре избијања сукоба и за руску стратегију одвраћања и управљања 
ескалацијом. Активности које спадају у домен одвраћања путем информацио-
ног деловања, у руској војној теорији су познате под називом информационо 
ратовање и рефлексивна контрола (Miljković, 2010, pp. 257-284).  

Руски војни теоретичари заступају став да се информациони рат према при-
мењеним средствима деле на сукобе који се спроводе: 

1) информационо-техничким средствима (нападом на критичне објекте на-
ционалне инфраструктуре, сајбер нападима) и  

2) информативно-перцептивним средствима, пропагандом, управљањем 
перцепцијом противника, обмањивањем, дезинформацијама, психолошким 
операцијама и обманом. 

С друге стране, рефлексивна контрола је процес у којем страна која контро-
лише одабране доносиоце одлука унутар противничке лидерске структуре на-
мерно преноси одабрани скуп информација које приморавају ове актере да из-
врше акције у складу са сопственим намерама. То, у суштини, укључује процес 
разумевања мотивације и жеље противника, затим развијања стратегије у вези 
са понашањем противника и, на крају, преношења информација у складу са 
размишљањем и интересима противника које га воде ка понашању корисним за 
другу страну која га контролише (Pečatnov, 2012).  
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Док је рефлексивна контрола употребљива у периоду пре сукоба, руски 
чланци је описују као максимално корисну када ситуација прети да ескалира у 
потпуни војни сукоб. То значи да је делотворна за навођење противника да 
предузме акције које су корисне за страну која користи рефлексивну контролу у 
почетном периоду војних операција (Raskin, Sorokin, 2008, pp. 26-30). Дакле, 
овај концепт је применљивији на демонстрације одржане током периода угро-
жености сукоба, посебно на директне претње виталној инфраструктури. Гене-
рал-мајор М.Д. Ионов, један од познатих руских војних стручњака, идентифико-
вао је четири основне методе које се користе за пласирање информација пре-
ма непријатељу, како би се остварила контрола над њим. Ове методе укључују: 
а) промоцију силе, б) мере којима се преносе лажне информације о ситуацији, 
в) утицај на процес доношења непријатељевих одлука и г) убрзавање и скраћи-
вање времена доношења противникових одлука (Ionov, 1995, pp. 47-131).  

Примена мера стратешког одвраћања  
у сукобу у Украјини 2022. године 

Руска Федерација је у сукобу у Украјини, током 2022. године, примењивала 
војне нуклеарне и ненуклеарне, као и одређење невојне мере стратешког од-
враћања, кроз више домена утицаја. Највидљивије су биле мере нуклеарног 
одвраћања, ненуклеарног одвраћања далекометним оружјем, одвраћање ме-
рама у енергетској политици и информационом ратовању. 

Мере стратешког одвраћања нуклеарним средствима почеле су да се при-
мењују пре 24. фебруара 2022. године, а њихова несмањена примена наста-
вљена је и током трајања сукоба (McDermott, 2022). Ове мере утицале су на ан-
гажовање држава Запада у сукобу, јер је одвраћање засновано на ранијим 
претњама и вежбама руских нуклеарних снага које су „увериле” Запад да ће 
Руска Федерација користити тактичко нуклеарно оружје и у конвенционалном 
сукобу ради наметања својих услова (Holloway, Blair, 2022). Другачије речено, 
руске претње нуклеарним оружјем се на Западу процењују као имплицитно ве-
родостојне (Ignatius, 2022). У децембру 2021. године, високи руски званичници 
су упозорили да би проширење НАТО-а на Исток покренуло руско распоређи-
вање тактичког нуклеарног оружја (VOA News, 2021). Реторичка склоност еска-
лацији појавила се и у говорима представника Руске Федерације, 21. и 23. фе-
бруара 2022, у којима је најављена специјална војна операција (Obrashchenie 
Prezidenta Rossiiskoi Federatsii, 2022). Такође, 27. фебруара 2022. године, пред-
седник Владимир Путин је изјавио да због западних претњи подиже статус при-
правности руског нуклеарног оружја (Roth et al, 2022). Реторичке претње руског 
политичког руководства се следећих месеци настављају, сугеришући могућност 
нуклеарне ескалације у случају „егзистенцијалне кризе” за Русију која се појави 
из рата у Украјини (Paybarah, 2022). Као последица одвраћања застрашива-
њем, делимично су спречени напори Запада да пруже пуну војну помоћ Украји-
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ни, као што је нпр. кампања за увођење „зоне забрањег летења” или слање 
борбених авиона украјинској страни. Напори на „застрашивању” НАТО-а се кон-
стантно примењују, укључујући и мере информационог ратовања према европ-
ским државама, ради слабљења савеза САД и осталих чланица НАТО-а. Због 
тога високи представници Савеза истичу да је одржавање јединства назважни-
ји задатак НАТО-а у овом сукобу (BBC News, 2022).  

Сукоб у Украјини такође показује да је руско ненуклеарно стратешко одвра-
ћање концептуално валидно и да има јасну практичну примену, али да потен-
цијална ограничења његових ефеката зависе од довољности ефектива далеко-
метног и високопрецизног наоружања (Akimenko, 2021). У случају Руске Феде-
рације, постоје отворена питања која се односе на капацитет овог оружја. На 
пример, процењује се да руска морнарица има ограничен број пројектила кали-
бар које може да распореди, с обзиром на њихово досадашње трошење у рату 
у Сирији, као и ограничен број бродова који могу да буду опремљени овим да-
лекометним пројектилима (Wordpress, 2020). С друге стране, мањи домет ра-
кетног система земља-земља искандер надокнађује се њиховим много већим 
бројем. У субстратешкој хиперсоничној категорији, сматра се да је ограничена 
доступност ракета кинзхал, које имају велику разорну моћ и брзину, као и спо-
собност маневрисања читавом путањом лета до циља, с обзиром на релативно 
мали број платформи МиГ-31К за њихову примену, упркос информацијама о 
употреби њихових адаптација за друге ваздушне платформе, као што је тупо-
љев Ту-22М3/-22М3М. Насупрот томе, употреба ракете циркон ће се, према 
стручним оценама, широко примењивати, јер ће бити лансирана са универзал-
них вертикалних система за лансирање на подморницама и бродовима. Стога, 
да би било заиста ефикасно, конвенционално стратешко одвраћање мора да 
се ослања на огроман арсенал оружја (Bukkvoll, McDermott, 2017). Остаје пита-
ње да ли Русија поседује довољно таквог оружја у овом сукобу. Према запад-
ним и украјинским изворима, залихе руских далекометних пројектила су истро-
шене (BBC News на српском, 2022), што закључују на основу употребе ракета 
земља-ваздух за гађање земаљских мета, што је показатељ несташице при-
кладније муниције. Може се оценити да, упркос могућим ограничењима капаци-
тета, руске ненуклеарне мере одвраћања и даље заслужују пажњу. 

У домену одвраћања невојним средствима посебно су видљиве мере на 
енергетском плану и, по оцени западних експерата, Руска Федерација има ини-
цијативу и за сада побеђује у „енергетском рату” (Consilium Europa, 2022). Због 
енергетске кризе, изазване прекидима у руском снабдевању, долази до гашења 
индустријских капацитета у европским земљама, тако да Великој Британији по-
тенцијално прети гашење око 60 одсто производних капацитета, а сличан сце-
нарио односи се и на Немачку. Обим ове енергетске кризе, која још увек траје, 
као и колатерална штета (инфлација, радна места и извоз у ЕУ) сада зависе од 
онога што се дешава због рата у Украјини (Mills, 2022). Енергетски застој изме-
ђу Русије и Европе, почетком септембра 2022. године, достигао је свој врхунац 
јер је Руска Федерација затворила, на неодређено време, свој главни гасовод 
Северни ток 1 ка Западу. Сматра се да ће европске земље бити мање способ-
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не да поднесу велике зимске рачуне за енергију и могуће несташице, због чега 
се може очекивати да ће енергетска криза утицати на европско јединство пре-
ма сукобу у Украјини (Financial Times, 2022).  

Информационо ратовање у сукобу у Украјини је аспект стратешког одвраћа-
ња Руске Федерације који је значајно примењиван, али чији ефекти се могу 
оценити као споредни у односу на ефекте кинетичког оружја, тако да се за сада 
потврђује хипотеза да оне задржавају своју важност као помоћне компоненте 
укупне руске стратегије одвраћања у сукобу у Украјини. Оште запажање јесте 
да Руска Федерација, пре и после 24. фебруара 2022. године, није успела да 
оствари информациону супериорност у односу на противничку страну, што је 
негативно утицало на ефикасност примене мера одвраћања путем информаци-
ја. Сукоб и одвраћање у информационом простору у овом сукобу водио се опе-
рацијама у сајбер простору, на пропагандном и обавештајном плану, као и над-
метањем на плану овладавања противничких комуникационих система. Прели-
минаран закључак је да се очекивало да ће руска страна постићи много више 
резултата на плану обмањивања противника, сајбер операција, пропагандним 
активностима на плану стратешке комуникације или утицајем на комуникацију 
противника на бојном пољу, што је у руској војној теорији и доктрини одвраћа-
ња постављено при врху листе циљева.  

Међународне војне експерте изненадила је чињеница да на почетку неприја-
тељстава, од 24. фебруара 2022. године, Руска Федерација није предузела сај-
бер напад на украјинску телекомуникациону инфраструктуру. Украјина је остала 
на интернет мрежи све време специјалне војне операције, иако руска војна док-
трина подразумева употребу сајбер ефеката уз традиционално кинетичко рато-
вање. Постоје подаци да је Русија покушала да изазове сајбер ефекте на укра-
јинску интернет мрежу, али су они умањени новом везом преко свемирске орби-
талне информационе мреже SpaceX’s StarLink (O'Neill, Patrick, 2022). Русија није 
успела да затвори Украјину од сајбер простора, што јој је омогућило да успешно 
одржава интерне комуникације и средства да своју поруку пренесе свету, било 
путем традиционалних канала вести или преко Јутјуба, ТикТока и других онлајн 
медија. Такође, изненађење је било одсуство масовног сајбер напада усмереног 
на критичну инфраструктуру Украјине, имајући у виду искуства из 2015. и 2016. 
године, када је Русија извела против Украјине до тада неке од најсложенијих сај-
бер напада на електричну инфраструктуру. Према страним изворима, такви на-
пади су били покренути, али су били неуспешни, јер су брзо поправљени (Collier, 
2022). Поред тога, постоје информације да је Сајбер команда америчког мини-
старства одбране дала велики допринос сајбер одбрани Украјине (Mehul et al, 
2022). Све то упућује на закључак да је ефекат сајбер операција у руском одвра-
ћању био споредан у односу на кинетичке војне нападе.  

Када се разматра сукоб у области комуникација, оцењује се да није био оче-
киван вишеструки прекид комуникација међу руским јединицама које су ангажо-
ване у Украјини и покушавале да координирају сложене оперативне маневре у 
вишеструким нападима преко стотина километара фронта (Cranny-Evans, Wit-
hington, 2022). Постоје сазнања која указују на то да су поједине руске јединице 
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имале небезбедне комуникације на тактичком и оперативном нивоу (Greg, 
2022). Суочени са несигурном комуникацијом на бојном пољу, руски командан-
ти су прешли на оно што је функционисало, углавном на мобилне телефоне, 
који често раде на украјинској телефонској мрежи (Horton et al, 2022; Schogol, 
2022) . Насупрот томе, очекивало се да ће руске снаге бити успешне у хакова-
њу украјинске мобилне мреже, посебно када се знају њихове могућности елек-
тронског ратовања (Tanmay, 2022). Овакви догађаји могу се објаснити евидент-
ном помоћи америчке војске која је помогла Украјини да се ослабе руски сајбер 
напади у овом сукобу (Mehul et al, 2022). 

Област у којој се од Руске Федерације очекивало највише јесу пропагандне 
операције утицаја, које се воде преко класичних и модерних медија и сајбер 
простора. Међутим, насилно гашење руских медија у САД и ЕУ, као и значајно 
ангажовање западних обавештајних служби на лоцирању и уклањању социјал-
них мрежа које пласирају проруске ставове западном јавном мњењу, и чињени-
ца да је Украјина уз помоћ Stаrlinka свемирског система за интернет остала по-
везана на глобалну мрежу, додатно је смањило могућност да Руска Федерација 
оствари информациону супериорност (Balkans Aljazeera, 2022). Све то је до-
принело да Украјина задржи капацитете којима, уз помоћ Запада, ефикасно па-
рира у информационом и пропагандном рату за подршку стране и домаће јав-
ности (Pomerlau, 2022). С друге стране, због наведене информационе блокаде 
од стране Запада, руска пропаганда се окренула домаћој јавности и јавном 
мњењу у земљама „трећег света”, Азије и Африке, како би подстакла поделу 
„Запада против остатка света”. 
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Р е з и м е 

ренутна руска војна теорија и доктрина одвраћања представља инте-
грални комплекс примене војних ненуклеарних и нуклеарних, као и невој-

них мера одвраћања у више домена. У актуелном војнонаучном дискусу у Ру-
ској Федерацији могу се издвојити две „школе војностратешке мисли”. Заговор-
ници традиционалне војне мисли сматрају да је улога „невојног фактора” у кон-
цепту стратешког одвраћања преувеличана и заговарају значајнију улогу кине-
тичке војне силе, док се у оквиру иновативне школе стратешког одвраћања по-
себно издваја група експерата који заступају одвраћање информационим мера-
ма. С тим у вези, може се рећи да је анализа доступне руске војне литературе 
указивала на то да је актуелно руско војно руководство, и пре почетка специ-
јалне операције у Украјини, 24. фебруара 2022. године, више подржавало „тра-
диционалну школу” и примену кинетичких мера стратешког одвраћања. 

Анализа примене мера стратешког одвраћања Руске Федерације у сукобу у 
Украјини током 2022. године потврђује хипотезу о тренутно већој ефикасности 
и исправности правца у руској војној теорији која даје већи значај примени вој-
них кинетичких мера одвраћања. У досадашњем току специјалне операције, 
Руска Федерација је у различитим доменима и различитим интензитетом при-
мењивала војне нуклеарне и ненуклеарне, као и невојне мере стратешког од-
враћања. Прелиминарна оцена јесте да су најбољи ефекти одвраћања постиг-
нути нуклеарним мерама и мерама одвраћања у области енергетске политике, 
а најмањи, упркос великим очекивањима, остварени су у области одвраћања 
путем информационог деловања и сајбер операција. 

Упркос томе што је у теорији и доктрини веће тежиште на ненуклеарном стра-
тешком одвраћању, Руска Федерација наставља да даје приоритет нуклеарном 
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одвраћању у овом сукобу, ослањајући се на поседовање већих капацитета од 
НАТО-а и на развој тактичког нуклеарног оружја. Сукоб у Украјини такође показу-
је да је ненуклеарно стратешко одвраћање концептуално валидно и има јасну 
практичну примену, али да потенцијална ограничења његовог дејства зависе од 
довољне количине и ефикасности далекометног и високопрецизног наоружања. 

Коначно, опште је запажање да Руска Федерација до сада није успела да 
оствари информациону супериорност у односу на противничку страну, како на 
глобалном нивоу у односу на САД и ЕУ, тако и на регионалном нивоу на терито-
рији Украјине. Наставак развоја стратешког концепта одвраћања Руске Федера-
ције вероватно ће имати у виду значајнију примену мера информационог одвра-
ћања, при чему ће Русија морати да развије значајније организационе и техничке 
капацитете за пробијање информационе блокаде Запада и задобијање инфор-
мационе супериорности. С тим у вези, остаје оцена да невојна, и унутар њих ин-
формациона средства, заузимају истакнуто место у руском концепту стратешког 
одвраћања, али и даље имају само помоћну улогу у односу на војне кинетичке 
мере одвраћања. На крају, може се извести генерални закључак да се концепт 
стратешког одвраћања Руске Федерације у пракси тежишно заснива на мерама 
војне силе, без којих се невојне мере показују неефикасним, што се посебно 
огледа у случају ефикасности мера информационог одвраћања. 

Кључне речи: стратешко одвраћање, принуда и застрашивање, војне и 
невојне мере, ефикасност 
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